

szerző egy táblázatban összeállítja a gyermekvédelem egész rendszerét, melyben a következő problémacsoportok vannak: a normálisak, abnormálisok, betegek, majd a terhesnők, csecsemővédelem és tbc.

Sorra veszi az egyes csoportokat és rámutatva a bajokra, megdöbbenő statisztikai adatokat közöl. A feladatok nagy változatossága tárul elénk a szerző munkájából: a terhesnők munkaviszonyainak rendezése, kötelező orvosi vizsgálat, a erkölcsi fogyatékosok nevelésében a pszichológia eszközeinek helyes alkalmazása, stb. — Tökéletes és rendszeres munkával a társadalom ezen „nyomorutlajaiból“ hasznos és produktív embereket nevelhetnénk. Természetesen szükséges ehhez a gazdasági és munkaviszonyok javulása, aminek beálltával a produktivitás az államnak igen nagy hasznot is jelentene.

A gyermekvédelem minden nemesen érző ember legfőbb kötelessége. A mai embernek felelősségteljes és gondtelt élet jutott osztályrészül, a jövőbe tekintve az ő feladata a regenerációs munka megvalósítása. Ehhez pedig nem elégséges néhány ember elszigetelt működése. E munkába az egész intelligens magyar társadalomnak is bele kell kapcsolódnia, melynek módjait V. helyes érzéssel jelöli meg.

Békési Gizella.

Egy élet a gyermekekért. Nemes Lipót tanár huszonöt éves gyermekmentő és tudományos munkássága a kortársak és tanítványok írásainak tükrében. Kiadták a társadalom támogatásával volt hálás tanítványai és tisztelői. Budapest, 1935. 78 lap.

Elismeréssel szólhatunk a tanítványok azon lelkesedéséről, mely arra inspirálta őket, hogy a mesternek ilyenmódon állítsanak még életében marandó emlékművet. Kevés ember részesül ebben a nagy kitüntetésben s ha valaki, akkor Nemes Lipót az, aki ezt megérdemelte. — Ez emlékkönyvben egy küzdelemteljes, de fáradhatatlan munkásságba nyerünk bepillantást. Ő volt az első, aki a kültelki gyermekek körében környezet-tanulmányokat végzett, megismerkedett szociális életükkel, felismerte a bajokat és szenvedéseket, melyek e gyermekekt züllésbe kergetik s megkezdte a harcot. Bár munkájáért semmiféle jutalmat nem várhatott, a szeretttől és ügybuzgalomtól vezetve soha nem csüggedt. E küzdelem ma 25 éves multra tekint vissza. Az emlékkönyvben megismerkedünk nemcsak Nemes Lipótnak gyakorlati munkásságával, hanem bepillantást nyerünk szakirodalmi tevékenységébe is, melyek mind életének legfőbb problémáját próbálták megoldani: „a nyomor erkölesrontó hatásának ellensúlyozását“. Munkáiban egymásután merülnek fel a részproblémák, melyek nemcsak fáradhatatlan buzgalmáról, hanem kiváló szakképzettségéről is tanúbizonyságot tesznek. (Pl. A mozgóképek és a gyermek.) — Azt a nagyrebecsülést és lelkes biztatást, melyben Nemes Lipót részesül, az emlékkönyvben közölt emlékezősorok igazolják. — Befejezésül szemelvényeket közöl a kötet N. L. irodalmi munkásságából, melyeket a bennük található fontos pedagógiai gondolatoknál fogva, minden pedagógus figyelmébe ajánlunk.

Békési Gizella.